

## 乌克兰常驻国际原子能机构代表团的信函

1. 2025年3月28日，秘书处收到乌克兰常驻国际原子能机构代表团的普通照会及其附文。
2. 谨此按请求分发该普通照会及其附文，以通告全体成员国。



## 乌克兰常驻维也纳国际组织代表团

编号：4131/35-197-36587

维也纳  
国际原子能机构  
秘书处

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团向国际原子能机构（原子能机构）秘书处致意，并谨转达随附乌克兰国家核监管监察局 2025 年 3 月 28 日关于扎波里日亚核电厂动力机组打算从次临界状态转为能源功率水平的信息传播的评论意见。

乌克兰常驻代表团谨请国际原子能机构秘书处将本普通照会作为《情况通报》分发国际原子能机构全体成员国。

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团借此机会再次向国际原子能机构秘书处致以最崇高的敬意。

附件：1 页

[印章]

2025 年 3 月 28 日·维也纳

## 乌克兰国家核监管监察局

### 关于扎波里日亚核电站动力机组打算从次临界状态 转为能源功率水平的信息传播的评论意见

2025 年 3 月 28 日

对于最近关于扎波里日亚核电站动力机组可能从次临界状态转为能源功率水平的信息传播、各种评定和说法，乌克兰国家核监管监察局声明如下。

国家核能发电公司的扎波里日亚核电站（下称“扎波里日亚核电站”）因 2022 年 3 月被强行军事夺取，随后又于 2022 年 10 月被俄罗斯联邦占领当局非法占有，其所有六台动力机组截至今天仍处于冷停堆状态。这一史无前例的行为不符合《联合国宪章》、国际人道主义法和原子能机构的基本安全原则，使得为和平目的而安全运行核设施因缺乏以下条件而成为不可能：

- 最终热阱；
- 可靠的供水；
- 稳定的外部电力供应；
- 适当的技术维护；
- 对操作这些核设施的合格人员进行适当的培训并颁发许可证；
- 应急准备和响应基础设施；
- 观测区的预警和辐射监测系统；
- 占领国政府对核损害的民事责任。

相反，扎波里日亚核电站的工作人员一直受到军方的压力和监视，军方在厂址确立了射击位置，在建筑物和结构内储存了弹药，并在周边地区埋设了地雷。尽管原子能机构大会和理事会以及联合国安理会都通过了决议，但占领军仍继续将所夺取的扎波里日亚核电站用作军事基地。

只有在对扎波里日亚核电站解除占领、进行非军事化和排雷且对所有系统、结构和部件进行全面安全核查之后，以及在将核电站交还给合法营运组织 — 国家核能发电公司全面控制并交由合法监管机构 — 乌克兰国家核监管监察局监督之后，才有可能对该核电站动力机组的运行许可条件进行修改。

任何关于在目前情况下“重启”动力机组的意图或方法的声明或评论都是挑衅，都是臆测，与欧洲地区的核安全问题无关。原子能机构按其《规约》行事，可以提出建议并继续监测扎波里日亚核电站的安全状况，但有关核装置许可证审批的所有决定仍由成员国合法的国家当局负责。

对于扎波里日亚核电站而言，这些合法的管理和监管机构过去是、现在是、将来仍然是乌克兰政府机构。